Formule satisfiable

=  Une formule a est dite satisfiable ssi : Etant donné la table de vérité de a, il existe au moins
une ligne dans sa table de vérité ou la valeur de vérité est vraie

= Exemple 1:a:PVQ - PAQ

P Q PVQ = PAQ PVQ - PAQ
VAR V V V
V. | F V F F
FooV V F F
F F F F V

a est satisfiable



Formule satisfiable

=  Une formule a est dite satisfiable ssi : Etfant donné la table de vérité de a, il existe au moins
une ligne dans sa table de vérité ou la valeur de vérité est vraie

= Exemple 2 :a:PA-P

P —P PA-P

a est insatisfiable



Ensemble satisfiable

= Un ensemble de formules T = {al, a2,...an } est dit safisfiable ssi : Efant donné la table de

vérité de al, a2,...an, il existe au moins une ligne ou al, a2,...an sont vraies simultanément

= Exemple : T={PAQ, PVQ, P-Q, PQ}

Q PAQ P\VQ P-Q P—Q

< < M <
< M m<

P
V
V
F
F

M M M <
m < < <

V
F
V
F

T est satisfiable



Tautologie

=  Une formule a est dite Tautologie (formule valide) ssi : Efant donné la table de vérité de a,

a est vraie sur toutes les lignes (On note : |=a)

= Exemple 1:a:PAQ - PVQ

P Q PAQ PVQ PAQ - PVQ
V V V V V
V F F V V
F V F V V
F F F F V

a est une tautologie



Tautologie

=  Une formule a est dite Tautologie (formule valide) ssi : Efant donné la table de vérité de a

a est vraie sur toutes les lignes (On note : |=a)

= Exemple 2: a: PVQ - PAQ

P Q PVQ  PAQ PVQ - PAQ
Vv Vv Vv Vv Vv
V | F v F F
F VvV F F
F | F F F v

a n’'est pas une tautologie



Antilogie

= Une formule a est dite Anfilogie (anfi-tautologie, formule insatisfiable) ssi : Efant donné la
table de vérité de a, a est fausse sur toutes les lignes

= Exemple :a :PA-P

P —P PA-P

a est une antilogie



Conséquence logique

=  Une formule B est dite conséquence logique de a (on note a |=[f) ssi : Etant donné les tables
de vérité de a et B, B est vraie sur toutes les lignes ou a est vraie
= Exemple 1:PVQ EPAQ ? (Non)

= Exemple 2: PAQ EPVQ ? (Oui)

P Q PAQ  PVQ
V V V V
V F F V
F V F V
F F F F




Conséquence logique d’'un ensemble de formules

= Une formule B est dite conséquence logique d'un ensemble de formule T = {a1l, a2,...an }(on
note{al, a2,..an } F B) ssi : Etant donné les tables de vérité de T, B est vraie sur toutes les
lignes ou T est vraie (les formules al, a2,...an sont vraies simultanément)

= Exemple 1:{PAQ, PVQ, P»Q, PoQ} P ? (OUI)

= Exemple 2 : {PAQ, PVQ, P-Q, PoQ} F-Q ? (NON)

P Q PAQ PVQ P-Q PoQ
V V V V V V
V F F V F F
F V F V V F
F F F F V V



toutes les interprétations.

= Exemples :

= P-Q=-PVQ

= PoQ=(P-Q) A (Q-P)

Equivalence logique

=  Deux formules a, B sont équivalentes (on note a = B) si elles ont les mémes valeurs dans

P Q -P PoQ Q5P  -PVQ  PoQ  (P-Q)A(Q-P)
V. V F v V v v V
V. F F F V F F F
F vV V v F v F F
F F V v V v v v




Equivalence logique

= Exercice : Mohamed demande a Ali et Salah de deviner quelle est la couleur de la boule qu'il
tient dans sa main,
o Alirépond : «si elle est noire ou si elle est blanche, alors elle est noire »
o Salahrépond : « sielle n'est pas noire, alors soit elle n'est pas blanche soit elle est noire »
= Montrer que Ali et Salah disent la méme chose ?

= Sachant que Ali et Salah disent tous les deux la vérité (la boule est soit noire soit blanche),

?

Quelle est la couleur de |la boule ?
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Equivalence logique

= Exercice (Solution) : Mohamed demande a Ali et Salah de deviner quelle est la couleur de la boule qu'il

tient dans sa main,

P : elle est noire Q : elle est blanche

o Alirépond :«sielle est noire ou si elle est blanche, alors elle est noire »
=PVQ—-P

o Salahrépond : « si elle n'est pas noire, alors soit elle n’est pas blanche soit elle est noire »
= P> -QVP

= Montrer que Ali et Salah disent la méme chose ? PVQ —» P = -P-» -QV P

P Q P -Q PVQ —-QVP PVQ—-P —-P- —QVP

Vv Vv F F Vv Vv Vv Vv

Vv F F Vv Vv Vv Vv Vv

F Vv Vv F Vv F F F

F F Vv Vv F Vv Vv Vv 11




Equivalence logique

Exercice (Solution) : Mohamed demande a Ali et Salah de deviner quelle est la couleur de la boule qu'il

tfient dans sa main,

P : elle est noire Q : elle est blanche

o Quelle est la couleur de la boule ?
= PVQ->P
= P> -SQVP

= PVQ—->P=—-P->-QVP

> PVQ->P=45(PVQ)VP=(-PA=Q)VP=(aPVP)A(-QVP)=aQVP e, (1)

» P> 1QVP=EPVAQVPEPVAQZEAQV P e eeeeeenn (2)
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> A partirde (1) et (2) : La boule est noire



Modele d'une formule propositionnelle

Un modele d'une formule propositionnelle f est une valuation V tel que V[f] = Vrai

Exemple : La formule f = (PVQ) = (PAQ) a deux modeles :
o MI1:V(P)=Vrai, V(Q) = Vrai

o M2:V(P) =Faux, V(Q) = Faux

PVQ PAQ

n< < QO
< M| M < A

mn << v
mn < <<
m T <
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Modele d’'un ensemble de formules

Un modele d'un ensemble T de formules propositionnelles est une valuation V qui
satisfait toutes les formules de T. V estun modele de T - Vv f €T, V[f] = Vrai
Exemple : L'ensemble T = {PAQ, PVQ, P-Q, P&Q} a un seul modeéle :

o M1 :V(P) = Vrai, V(Q) = Vrai

PAQ PVQ P-Q P—Q

< < QO

P
V V
V F
F F
F F

N < < <
< < M <
< M m<




Compatibilite

Une formule propositionnelle est dite compatible SSI elle a au moins un modele
Un ensemble de formules propositionnelles est dit compatible SSI il a au moins
un modele

Une formule/Un ensemble satisfiable a au moins un modele

Une formule/Un ensemble non satisfiable n’a aucun modele (Incompatible)
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